

Martes 28 de Agosto de 1907  
TRES EDICIONES DIARIAS  
Precio para la venta...  
Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# El Pueblo

Año XII.—Núm. 3.696  
OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 14  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## Diario republicano de Valencia

### Lonja de arroces

(base la cuarta plana)

### Sin voz

Una de las cosas más poéticas de nuestros tiempos—y por cierto de una poesía bien poco explotada en letras de molde—son esos grupos de estudiantes extranjeros que se forman espontáneamente en las grandes universidades de Europa.

Separados por el origen y la raza, por el idioma, por la educación y las costumbres, por las creencias y el culto, la franca cordialidad que los une demuestra que hay en el hombre algo más íntimo y esencial que todas estas cosas: el hombre mismo.

Llenos de vida joven, la vida los hermana. El hijo del norte y el meridional, la americana y el asiático, trabajan unidos y beben juntos su mutuo porvenir. Los corazones, calientes aún del soplo creador, se reconocen por las huellas de una misma eterna mano, por los rasgos fraternales de una familia única en el seno de una sola fecundidad.

Sin embargo, aquel pedazo lejano de tierra madre no se olvida nunca. Jamás el sentimiento nacional vive tan hondo y tan puro. Es una patria del todo espiritual, limpia de intereses y de partidos, una patria sin presente, formada sólo de recuerdos, de propósitos y de amor.

En las comunes conversaciones, las patrias desaparecen poco a poco, premiosamente, medio olvidadas en una lengua extraña. Quién evoca un paisaje? ¿quién recuerda su mar, una expedición como tal? ¿a qué cosa se hace en su país, otro añado cómo se hará muy pronto en el suyo, los más no encuentran palabras y empiezan a murmurar a media voz estrofas de sus canciones populares.

El tono se eleva muchas veces... La juventud es entusiasta, y el entusiasmo es comunicativo... Y no es raro que acabe cada uno por entonar a voz en cuello su himno nacional, esas letras y esas notas que son la expresión de la patria, como la palabra lo es del hombre, que brotan como un perfume de la tierra, y significan un fragmento de la naturaleza y de la historia. La patria se levanta entonces, una patria de luz, una patria lírica, hecha poesía y música.

El alemán, que ve la libertad en la autoridad y los derechos del hombre en sus deberes, canta al gran imperio, que ha nacido armado, como en otro tiempo la diosa de la cultura. "Salud, en corona de victoria, salud, Emperador, señor de la patria..." No son el caballo ni el escudero los que defienden la altura en donde los príncipes reinan. El trono del Señor, como roca en el mar, se cimienta en el amor del pueblo, en el amor de los hombres libres!

El inglés encarna también su verbo, personifica su patria... "Que Dios proteja a nuestro Rey..." La corona brilla, como un tradicional remate de oro viejo, en el alto del edificio de las libertades británicas... "Que Dios proteja a nuestro Rey! Que el Rey proteja nuestras leyes, y obre siempre de modo que con razón podamos cantar a plena voz y a pleno corazón: Que Dios proteja a nuestro Rey!"

En las populares estrofas de la Marsellesa, recuerda el francés sus tradiciones revolucionarias, su patria en perpetua marcha y en constante renovación. Esta es la gloria de Francia, su razón de ser, su alto ejemplo, y al decir de un gran francés, su superioridad indiscutible como dogma y como leyenda.

"Oh, mi patria!—exclama el americano con toda otra concepción de su nacionalidad:—patria mía, es a ti, hermosa patria de la libertad, es a ti a quien yo canto! Patria, en donde han muerto mis padres, patria de la que estuvieron orgullosos los Peregrinos, que en todas tus montañas resuena la libertad!"

Y así las naciones van encontrando su expresión, van diciendo su palabra. Pero no todas. Hay naciones que callan, porque no tienen voz o porque la han perdido. No todos los hombres pueden, en cuatro notas, formular su patria. No todos conocen el conjuro que hace revivir en ellos la patria y la hace vivir a los demás. No todos saben la oración que pone a una pobre alma solitaria en comunión con el alma colectiva, dándole condensado el pensamiento

y el ánimo de sus héroes y la fuerza acumulada de muchas generaciones.

¡Qué tristeza da a veces ser español! Nuestra alma nacional no se ha encontrado aún a sí misma, no ha dado con su propia expresión. En estas comunidades estudiantiles, en estas ocasiones como en tantas otras, el español ha de dudar mientras los demás afirman, ha de callar mientras los demás hablan y cantan.

Es bien significativo que no tengamos un himno nacional, que ninguno de nuestros cantos haya sido aceptado por todos, esto es, comprendido y sentido por todos. Nos falta esa vaga unidad moral, que es el principio mismo de una nación.

Tenemos sólo fragmentos de patria, balbuceamos palabras sueltas como los niños ó los decrepitos. Cada uno de nuestros romances antiguos ó de nuestras canciones populares, no expresa más que una página de nuestra historia, un sentimiento único ó un rincón aislado de nuestra tierra. Hemos tenido tan sólo momentos de vida nacional. Y estas sacudidas intermitentes han encontrado su voz, aunque haya sido en la miseria, de una musiquilla ramplona. Ha habido la época del himno de Rieg, la época de la marcha de Cadix.

En cuanto a la Marcha Real no ha llegado a tener, ni aun para los mismos monárquicos, un carácter popular y patriótico. Ni el público la pide nunca, ni a nadie entusiasma, ni es símbolo de viejas glorias ó de nuevas y generales aspiraciones. Esas notas agradables, con su elegancia un poco grotesca de baile, aristocrático, no pueden representar sino algo así como una fórmula oficial ó un largo saludo palaciego.

Una nación sin voz es una nación sin alma, no es una nación. La palabra, el verbo es la natural exteriorización de la conciencia. Lo inconsciente es mudo, porque no tiene nada que decir; el reino mineral está callado; las penas no cantan; un mundo sin esbozos de conciencia, como la luna, ha de dormir en absoluto silencio.

Quando un ser empieza a sentir que vive, empieza a querer expresarlo. La conciencia y la voz se despiertan juntas en los animales; cada sentimiento encuentra su grito. El alma primitiva del salvaje se exterioriza en pocas palabras diferentes. Las conciencias humanas superiores han necesitado crear toda la maravillosa riqueza del estilo, de la poesía y de la música.

La conciencia española está en formación. No tenemos sino una patria embrionaria. Pero empieza a oírse el rumor sordo de nuestro pueblo que fermenta. Hay, además, algunas individualidades que hablan y a las que se escuchan en el mundo. Y sobre la humildad de nuestro pensoso silencio puede flotar la esperanza de que un día la patria cantará que existe y que sabe que existe, que tiene una tradición y un porvenir, que sus hijos recuerdan las cosas que han realizado juntos y confían en que aún les queda algo por realizar.

Luis de Zulueta.  
Berlín, Agosto de 1904.

### El clero de Castellón

Días pasados hablamos de las monjitas de Benicasim, quienes, en compañía de unos cuantos curas de las iglesias de los pueblos colindantes, celebraban en el convento mitines ó conferencias nocturnas, no se sabe si para sacar almas del purgatorio ó para meterlas.

El hecho fué que fueron descubiertos por unos ladrones, los que asaltaron el convento en busca de oro y plata, fijos en la santa y serena soledad mística que allí habría, y se encontraron... con una juergueta pobre en paños menores; como si dijéramos, cuadros vivos.

Pues bien; ya no debe de extrañarnos lo sucedido con las monjitas de Benicasim, porque ahora viene a nuestro conocimiento que el párroco de Torrechiva (Castellón) ha sido poco menos que fusilado por otro sacerdote llamado José Cullado, quien, después de dispararle las tres cápsulas que tenía en su crucifijo, digo en su revólver, como observara que todavía podría decir misa con el auxilio de la divina gracia, sacó un cuchillo y le dio varias cuchilladas como cominitos.

La gente de Castellón es muy dura de matar, y los párrocos todavía más duros.

¿Creerán ustedes que el párroco de Torre-

chiva no ha muerto aún, a pesar de los tres tiros y de las puñaladas consiguientes?

En esta cuestión hay un porvenir muy significativo.

El cura agresor estaba veraneando en casa del párroco agredido.

¿Qué habrá pasado entre ambos ministros del Señor?

¿Cuál de las dos amas estará de por medio?

¿El ama del párroco ó el ama del cura veraneante?

El hecho lo justifica.

La de este último indudablemente.

Abuso de hospitalidad, traición al amigo, y... adulterio.

Si, adulterio, porque el párroco tendrá su ama oficial como cada párroco la tiene sin ser de Castellón.

J. Rodríguez La Orden.

### Mañana publicaremos La literatura y las reinas

artículo de BLASCO IBÁÑEZ

### Pueblo modelo

¿Dudaba alguien de que el pueblo de Villarreal (Castellón) era eminentemente católico?

Pues sepan, para desochar duda tan ofensiva, que en estos últimos días se han perpetrado en él cinco crímenes, resultando dos muertos y cuatro heridos graves.

La seguridad de que los difuntos irán al cielo, dado lo buenos católicos que son, hace que los convecinos se desvivian por ponerlos cuanto antes en condiciones de gozar de la bienaventuranza eterna.

¡Ay de los pueblos tibios en religión! Ellos no enviarán tanto contingente a la arriba.

José Nakens.

### Lo que dice una Estadística

En una Estadística, que tenemos a la vista, puede leerse entre renglones cuál sea el grado de prosperidad económica que disfrutan los españoles.

Es aquella la de la recandación realizada por la Hacienda pública en el primer semestre del corriente año 1904, comparada con la del pasado 1903.

Los ingresos por contribución de inmuebles han disminuido en dos y medio millones de pesetas, señal infalible de que los pequeños propietarios no han tenido en sus fincas rendimientos suficientes para levantar el tributo que les grava: los ingresos por industrial han merjado también en trescientas mil pesetas, que prueban la existencia de bajas en el ejercicio de industrias por quiebra infalible de quienes las ejercían: el impuesto de derechos reales ha bajado porque en toda crisis económica se paralizan las transacciones; asimismo la renta de Aduanas, merced al elevado tipo del cambio sobre el extranjero, y a ese tenor figuran en descenso otros ingresos del Erario nacional.

En cambio, aparece en aumento el de loterías con cerca de un millón de pesetas, demostrándose así que cuando el contribuyente ve perdido el producto de sus tierras, cuando su industria no le produce lo bastante para satisfacer sus gastos, cuando no encuentra quien compre su peculio si no es en un ruinoso bajo precio; cuando, en fin, le apremia la necesidad y le cerca el hambre y le asedia la miseria, recurre al azar, a lo imprevisito, y la peseta que regatea al estómago la invierte en la tentadora lotería, esperando con esa ilusión perpetua de todos los jugadores, que venga la suerte propicia y le saque de los apuros en que se encuentra.

Aunque la prensa no liera cuenta de los motivos por consumos que con frecuencia se suceden en todas las provincias de España; aunque no participara la existencia de huelgas, que en su mayor parte tienen por origen el déficit perpetuo entre lo que gana y lo que necesita la clase obrera; aunque no relata con abundan-

tes detalles los dramas de la miseria y no liera notas de precios, siempre en crescendo, del pan, del vino, del bacalao, de las viviendas y de cuanto es indispensable para la vida, esa estadística a que nos referimos, es bastante a decirnos que en España hay hambre, hay gran desequilibrio entre los medios y los fines que han de satisfacer; y si a ese estado de cosas no se pone pronto remedio, surgirá una crisis social de importancia extrema, porque no es de esas que se solucionan con programas ni teorías, con ofrecimientos ni discursos, sino con pan y vino, con aquello de que no podemos prescindir los españoles para nuestra subsistencia y las de quienes de nosotros dependen.

### MAUCLAIR

Acercos del drama de Maclair "Se genio est un crime", publica Emile Faguet en el número del día 15 de Agosto del "Journal des Debats" un espléndido artículo, cuya extensión nos impide reproducirlo, y según el cual la obra es "muy distinguida, extremadamente original é infinitamente interesante".

En el número de Julio de la revista de París "L'Occident", publica Francis de Miomandre un artículo en que, hablando de nuestro colaborador Camille Maclair, del que con frecuencia publica crónicas EL PUEBLO, y que es uno de los más notables escritores franceses en la actualidad, autor de numerosos libros, a la vez que colaborador de "Le Journal" y de las principales revistas de París, dice lo siguiente:

Uno de los más excelentes autores de versos, es seguramente Mr. Camille Maclair, sobre todo después de la publicación de "Le Sang parle" (1), tal vez sea la más hermosa colección de versos que se ha publicado después de Verlaine.

La técnica tiene gran flexibilidad, y es por todo extremo refinada. Pero, como es propia de un espíritu que se ha nutrido con los métodos de todas las artes, toma de ellas, sin que se oche de ver jamás el esfuerzo de una transposición artificial, los más sutiles medios que las mismas poseen, y que les son comunes con la literatura, a fin de conmovir nuestra sensibilidad en lo que tiene de inconsciente é indefinible.

Léanse estos cuatro versos:

Oubliant un cristal bleme  
Qui les hausse dans la nuit  
Des roses et des chrysanthèmes,  
Ressem, blent au ciel sans bruit

Y no se podrá menos de sentir que liga una correspondencia las sílabas de este último verso—que parecen disolverse y anularse unas a otras—con la impresión de ligero desvanecimiento de esas flores en el aire, que el poeta trata de evocar, en tanto que la palabra ressemblant muda y fuerte a la vez, impone una significación de analogía que, a no ser por ella, se hubiera perdido en una especie de vaga deliriosencia.

Esta clase de aciertos abundan en "Le Sang parle". Las palabras, sencillas como los colores fundamentales, poseen un valor que no depende nunca de su rareza, sino de sus recíprocas influencias; existen en ellas las asonancias estrictamente necesarias para enlazar las armonías, recordan los tonos (jamás hay rimas ricas cuya presencia sería indiscreta y brutal); también se notan las disonancias estrictamente indispensables para hacer que el espíritu se fije en un brusco cambio de sensaciones.

Todas las argucias de la antigua técnica se hallan reemplazadas por el único sentimiento de la acentuación, que se manifiesta siempre exacta como el oído de un niño que canta bien, y con tal exactitud que, con frecuencia, se encuentra un verso de dos pies junto a un alejandrino, in que se note la menor falta contra la armonía.

Este libro, que por otra parte, parece hecho para encanto de los músicos, es un admirable ejemplo de lo que puede obtenerse con los dones de expresión y de sentimiento, prescindiendo de todas las reglas poéticas. Estas parecen hechas para bárbaros que sólo se preocupasen del compás, y más aún del compás exterior, es decir, del movimiento de la batuta del director de orquesta.

(1) "Le Sang parle. Poemas de Camille Maclair. Maimon du livre.

Esas reglas poéticas no se preocupan de lo que existe en los intervalos de esos signos abstractos, de la vida particular de los instrumentos y de su diverso modo de tocar.

Con todas sus censuras y pausas pueden igualmente dividir el vacío.

En "Le Sang parle", el vigor indefinidamente variable de la inspiración íntima, determina el relieve exterior, y en cuanto a la parte íntima, nótese entre la primera sílaba y la última de un verso el juego de vida de las palabras compuestas de sílabas acentuadas ó débiles.

Esta poesía es enteramente ingenua, aunque muy consciente. El Sr. Maclair es crítico sagaz y conoce perfectamente el teclado sutil que tiene entre las manos, pero después de haberlo manejado.

Como lo posee sin error posible, no necesita estudiar ni corregir. Le gula la inspiración del momento. Ha compuesto "Le Sang parle" con la mayor naturalidad, y merced al gran hábito que ha adquirido desde hace diez años acerca del valor musical de las palabras y de la correspondencia secreta que existe entre la técnica de todas las artes. Compárese esta obra con las "Sonnettes d'Automne", y se verá cómo se ha depurado el lenguaje y cómo se han simplificado sus términos y su sintaxis, al mismo tiempo que se refinaban su complejidad y sus matices mentales.

No hay desproporción entre el sentimiento y la expresión. Visiblemente ambos han nacido juntos, y el primero se viste de la segunda con el mismo misterio, sencillez al par que bello, con que el alma se viste de su cuerpo.

Los sentimientos—y en esto estriba el valor profundo del libro—son ecstáticos y dolorosos como la vida, ricos y profundos como la meditación continua, son los nuestros, los de una generación enervada con la música y que durante largo tiempo se ha visto exaltada por los infinitamente pequeños del sufrimiento amoroso. Es seguro que "Le Sang parle" ejercerá sobre las sensibilidades de los que lo lean, una influencia exactamente análoga a la que ejercieron en otro tiempo Musset, Heine ó Verlaine. Las emociones confidenciales, nerviosas a la vez y espiritualizadas, y jamás expresadas hasta hoy en una forma tan estrictamente fiel, irán a buscar el corazón de todos los que desean encontrar en ellas la vida de la palabra cantada; y de esta suerte habrá expresado este nuevo libro un momento del dolor y del spleen universales. Estos lieds cantan el amor, el hastío, la mañana, el crepúsculo, la duda, todo lo que conmueve y riza la superficie del alma en la que se reflejan con dulzura ó soplan con furia impetuosa. Pero las profundidades cuyo misterio confina con la divinidad de la naturaleza, permanecen siempre inalterables.

### Ayuntamiento

A las once de la mañana y bajo la presidencia del Alcalde Sr. Polo, comenzó ayer la sesión después de ser leída y aprobada el acta de la anterior.

La orden del día impresa se componía de 42 dictámenes: el primero pasó a comisión; propónase en él se aumente en el próximo presupuesto a nueve el número de mozos de limpieza con destino al nuevo Matadero. Sin discusión fueron adoptados los siguientes acuerdos: Que se devuelva la fianza a doña Natalia Bernell, viuda de D. Emilio Pascual, contratista de impresos; conceder una paga de tocas y 50 pesetas para gastos de entierro a la viuda del guardia municipal Antonio Parra; nombrar auxiliar interno de Contaduría a D. Leandro Soler; aceptar el proyecto de alineaciones para la zona en donde ha de emplazarse la Fábrica de Tabacos, abiéndose juicio contradictorio.

Dejar sobre la mesa el dictamen proponiendo coupe interinamente la habitación destinada al administrador de Mercados el oficial de los mismos D. José Vercher; autorizar la construcción de un kiosco para la venta de periódicos en la plaza de la Encarnación; denegar la construcción de un teatro de verano en la calle de Sagunto; aceptar los terrenos que D. Cleto Poyo ha cedido al Ayuntamiento en Nazaret; denegar autorización al empresario de la plaza de Toros para tener instalado el kiosco para la venta de localidades en los Solares de San Francisco; dejar sobre la mesa ocho días el proyecto para convertir en parque-jardín los Solares de San Francisco; pasar a informe de la comisión de Bomberos la instalación de una bomba en el Matadero.

Alfonso Daudet  
pague... Champagne... Champagne... Las copas se presentaban a su paso, mientras que, por esta vez, él realizaba el prodigio de la botella inextinguible. Habo espuma para veinticinco personas, un chisporroteo agrio en el fondo de los vasos que todos olfateaban con respeto; y hasta hay que creer que, concluido el humo, todavía quedaba; pues Jack, que estaba colocado frente a la puerta, vió al mozo llevar el gollote a la boca al marcharse.

No le hace; la magia de ese nombre "Champagne" es tal, se mezcla tanta alegría francesa a la menor chispa de espuma, que una emoción extraordinaria circula desde ese momento entre los convidados.

Entre los Belisarios se traducía ésta por una rapacidad extraña. Ejecutaban razzias sobre el mantel, se llenaban de todo lo que podían sus bolsillos, de naranjas, de mendugencias, de pastillitos rancios, diciendo que valía más llevarlos que dejarlos a los mozos.

De pronto, en medio de las risas y cuchicheos, sirvieron a la señora Belisario un plato de bombones embellecido con un pequeño bebé, un monigote de azúcar rosado y azul que nunca se come, y que se ofrece a las recién casadas en esa clase de bodas; pero el pequeño Weber estaba allí para impedir a la buena mujer eno-

Alfonso Daudet  
jarse con aquella broma tradicional. Ella rió con más fuerza que los otros, mientras Belisario enrojecía, se ponía colorado...

Y llegó su turno a las canciones. El camarada se levantó el primero, mandó guardar silencio con una mirada, y con la mano puesta sobre el corazón, entonó con voz sentimental y enronquecida una romanza popular del 48: *El trabajo gusta a Dios*.

*Hijos de Dios, criaturas de la tierra, cumplamos todos con nuestra obligación...*

¡Picaro camarada! había comprendido bien lo que era necesario cantar para seducir a la valerosa familia en que acaba de entrar. Pero a fin de no dejar a la Asamblea bajo una impresión tan grave, un momento después de *El trabajo gusta a Dios*, empezó algo más alegre:

Pocos son los que pueden beber una copa en casa de Javard...

Y como estas las había a centenares. ¡Ah, era un famoso compadre el que el señor y la señora Belisario iban a tener en casa! ¡Qué deliciosas veladas se pasarían en la calle de Pa-loysau!

Entretanto, los camareros habían advertido, sin duda, las sustracciones operadas por los dedos torcidos de la tribu Belisario, pues en un

Alfonso Daudet  
La boda de Belisario era muy divertida. E mismo novio, dichoso por poder utilizar sus nuevos pies, embrollaba con entusiasmo todas las figuras y movimientos de la contra-danza.

En los salones vecinos escuchaban y decían: "¿Cómo se divierten!" Y venían a mirarlos a la puerta, entreabierta a cada momento por los mozos que circulaban con las bandejas de vino azucarado.

Bien pronto, como acontece siempre en esas fiestas, empezaron a mezclarse intrusos entre los convidados, cuyo número aumentaba de una manera insólita. Toda esa cohorte saltaba, gritaba, sobre todo, bebía prodigiosamente y Belisario había estado muy inquieto si el padrero, su patrono, no hubiera declarado que tomaba por su cuenta todos los gastos del baile. Sin embargo, el día se acercaba.

Desde hacia rato, el pequeño Weber roncaba tendido sobre una banqueta, rodeada de chales y mantones de su madre. Jack había hecho ya señas muchas veces a su madre, que ella afectaba no comprender, transportada por el placer que su naturaleza feliz sabía reunir a su alrededor en todas partes donde se encontraba. Y el hijo parecía un viejo papá que trata de apartar y llevarse a su hija de una velada.

—¡Vamos! es ya tarde.

Alfonso Daudet  
nentes, tan desdinosos, poco ha. Había reconocido a uno de ellos por haberle visto en un restaurant del boulevard, en el que cenaba algunas veces con d'Argentan al salir del teatro.

—¿Está usted aquí, ahora?... ¡Veamos! ¿Qué es lo que va usted a darme?

Reía alto, levantaba sus brazos desnudos bajo la manga abierta, para tener las manos más blancas, sacudía sus brazaletes mirándose al espejo que tenía enfrente, enviaba con la punta de sus dedos un beso a su hijo... En seguida pidió agua de Seitz, hielo, como aquel que conoce a fondo los recursos del restaurant. Mientras ella hablaba, reinaba alrededor de la mesa un silencio tan profundo como el que se experimentaba al principio de la comida. Dejando a un lado a los jóvenes Belisarios, absortos en la contemplación de los brazaletes de Ida que sus miradas ávidas consideraban como verdaderas piedras preciosas; todos los demás habían vuelto a caer en el embarazo de no poder hablar, de no poderse mover, ocasionado, en primer lugar, por los camareros.

El mismo Jack no se sentía dispuesto a animar la fiesta. Todas aquellas ceremonias de casamiento le hacían soñar con anticipación en el porvenir, y lo que le rodeaba no le interesaba gran cosa.

Tomo II

Alfonso Daudet  
nentes, tan desdinosos, poco ha. Había reconocido a uno de ellos por haberle visto en un restaurant del boulevard, en el que cenaba algunas veces con d'Argentan al salir del teatro.

—¿Está usted aquí, ahora?... ¡Veamos! ¿Qué es lo que va usted a darme?

Reía alto, levantaba sus brazos desnudos bajo la manga abierta, para tener las manos más blancas, sacudía sus brazaletes mirándose al espejo que tenía enfrente, enviaba con la punta de sus dedos un beso a su hijo... En seguida pidió agua de Seitz, hielo, como aquel que conoce a fondo los recursos del restaurant. Mientras ella hablaba, reinaba alrededor de la mesa un silencio tan profundo como el que se experimentaba al principio de la comida. Dejando a un lado a los jóvenes Belisarios, absortos en la contemplación de los brazaletes de Ida que sus miradas ávidas consideraban como verdaderas piedras preciosas; todos los demás habían vuelto a caer en el embarazo de no poder hablar, de no poderse mover, ocasionado, en primer lugar, por los camareros.

El mismo Jack no se sentía dispuesto a animar la fiesta. Todas aquellas ceremonias de casamiento le hacían soñar con anticipación en el porvenir, y lo que le rodeaba no le interesaba gran cosa.

Tomo II

Que vuelvan a comisión los expedientes sobre el saneamiento de las aguas de la empresa de Aguas potables y confirmación de las mismas y rescisión del contrato de 1886; ídem el expediente relativo a informe sobre las aguas de Aldaya; ídem el relativo a que no se construya la segunda sección de la acequia de San Jerónimo, con la adición de que se presente el proyecto y presupuesto de las obras que han de realizarse en sustitución de las indicadas; mostrarse parte en varias causas del juzgado del distrito del Mar por atentados contra la guardia municipal; aprobar la distribución de fondos del mes, importante 350.203'99 pesetas; quedar enterada la Corporación de la modificación del art. 51 del reglamento de Sanidad; ídem de la exención de subasta para los andamios para reparar la torre del Miguelete; presentar recurso contra la resolución gubernativa aprobando la tasación de un perito tercero sobre expropiación de unos terrenos en la calle de Sagunto, y consignar en los próximos presupuestos 25.000 pesetas para recomposición del vestuario de la guardia municipal.

Leído un dictamen de la comisión de Paseos proponiendo que se corten unos árboles de la calle prolongación de D. Juan de Austria, pidió el Sr. Cui que volviese dicho dictamen a comisión para mejor estudio, y lo mismo pidieron los Sres. Cuber y Galán.

El Sr. Tatay explicó que el dictamen obedecía a que dichos árboles, ya viejos y arruinados, están plantados en línea que queda ahora dentro de la acera, mientras los modernos están bien plantados en la línea que deben estar, y por ello la comisión entendió que es preciso cortar aquellos viejos que estaban y sustituirlos por nuevos, plantados en el sitio debido. Sin embargo accedió a que volviese el dictamen a comisión; pero propuso como enmienda que se acordase, desde luego, cortar uno de dichos árboles que obstruye la entrada a una casa recién construida.

El Alcalde dió por acordado que volviese el dictamen a la Comisión, y olvidó de tomar en cuenta la enmienda del Sr. Tatay.

Este al observarlo, increpó al Alcalde por su desconsideración y pidió que se resolviese sobre la enmienda.

El Sr. Cuber propuso la fórmula de que se autorizase a la Alcaldía para que se cerciore de si aquel árbol molesta en efecto, y en tal caso, ordene el Alcalde que sea cortado.

Y así se acordó.

Se acordó rogar al comandante general de la región que no insistiera en la modificación de líneas del Llano del Remedio, y a petición del Sr. Martínez Aloy también se acordó llamar la atención de la indicada autoridad sobre lo antiartístico que ha quedado con el derribo del torreón de la Ciudadela todo aquel cuerpo de edificio, suplicándole al mismo tiempo que estudie el modo de darle forma arquitectónica por lo menos.

El Sr. García Durrús pregunta al Alcalde si tiene conocimiento de una valla que se está levantando en el Rihuet, a espaldas de la Aduana, que obstruye el único paso del pueblo al mar, que deja libre el bloqueo de empresas de ferrocarriles y tranvías.

Manifestó el Sr. Polo, que el teniente de alcalde del distrito del Puerto Sr. Sinisterra, ya se había preocupado del asunto, denunciándolo, y que conferenciaría con el presidente de la Diputación provincial para demostrarle los perjuicios que ocasiona tal medida.

El Sr. García Durrús hace otra pregunta concebida en los siguientes términos:

«Ha dado el teniente de alcalde del distrito del Puerto la orden de que los empleados sólo extraigan las materias fecales de los pozos ciegos que se hallan en la vía pública y no las de las casas?»

El Sr. Sinisterra: Yo no he dado semejante orden. Rigen iguales órdenes en la materia que han regido siempre.

El Sr. García Durrús dice que se fiaba de las palabras del Sr. Sinisterra, pero el caso era que los pozos no se vaciaban hasta que están al reventar, cumpliendo órdenes de no sabe quién.

El Alcalde, interrumpiendo, dijo: «Que pase este asunto a la comisión de Policía urbana».

El Sr. Martín Mengod pidió se cediese la Banda Municipal para una procesión de Pueblo Nuevo del Mar, lo que se concedió.

El Sr. Tatay se hizo eco de ciertas versiones llegadas a él acerca de las causas de la paralización de las obras del Puerto por haberse agotado el dinero de la consignación; y por ello preguntaba a los representantes del Ayuntamiento en la Junta de Obras del Puerto qué sabían sobre el particular.

El Sr. Cuber contestó que la paralización de las obras obedecía a haberse presentado un nuevo plano de distribución de los muelles para facilitar la carga y descarga.

Replicó el Sr. Tatay que, según sus informes, eso del nuevo plano, que no es sino un calcó del plano del anterior ingeniero, pudiera ser el pretexto para la paralización de las obras, pero, tal vez la verdadera causa pueda

ser que la consignación se haya agotado por no haberse invertido bien, siendo posible que exista quien ha venido cobrando sin prestar el trabajo consignado en nómina.

El Sr. Cuber dijo que la Junta de Obras del Puerto es modelo de administración, y que ya quisieran para sí los representantes de la Diputación y el Ayuntamiento. Expuso cuales son los elementos que la componen y defendió la respetabilidad de los mismos, afirmando que allí nadie ha cobrado sin trabajar. Protestó de que se acusara sin pruebas y de que se atacase a una Junta que es autónoma, y en la cual, después de todo, el Ayuntamiento solo tiene una representación exigua cuya minoría no podría imponer criterio opuesto al que tenga la mayoría. Y terminó pidiendo al Ayuntamiento que no se hiciera eco de los ataques a la Junta.

El Sr. Tatay manifestó que no había atacado a la Junta, sino que en atención a los rumores, circundados sobre el particular, preguntaba datos a los representantes del Ayuntamiento en dicha Junta; y terminó diciendo que, como no le satisficieron las explicaciones que acababa de oír, comprobará las noticias que tiene e insistirá otro día sobre el asunto, si, como espera, con que pruebas de algo que sea perjudicial a los intereses de Valencia.

El Sr. Martínez Aloy levantó, a decir que él no se hacía solidario de lo dicho por el señor Tatay y entendía como al Sr. Cuber que tampoco el Ayuntamiento debía hacerse solidario.

El Alcalde dijo que tenían razón; y pasó a otro asunto.

El Sr. Tatay denunció que para uno de los días de fiestas de la calle de Sagunto, fué contratada por el Alcalde la Banda Municipal, siendo el precio de la contrata, según se dijo, 400 pesetas, 200 de las cuales corresponden al Ayuntamiento, pero esta es la hora que solo han sido pagadas 100, ó sea 50 para la banda y 50 para el Ayuntamiento; y en su vista el Sr. Tatay pidió explicaciones al Alcalde.

El Sr. Martínez Aloy manifestó que fué él quien pidió al Alcalde que cediese la banda a la fiesta de la calle de Sagunto, por tratarse de un acto benéfico.

El Sr. Tatay insistió en que el precio estipulado fué el de 400 pesetas, y en que tanto ahora que hay una tarifa aprobada para la banda, como antes, el Alcalde no podía fijar precio, sino el Ayuntamiento, y que este caso no debe repetirse.

El Alcalde pronunció algunas palabras que no oyó nadie y pasó tranquilamente a otro asunto.

Y nos quedamos sin saber por qué no se pagan las 300 pesetas restantes ni quién es el responsable.

Suponemos que la cosa no se dejará así y que la comisión respectiva averiguará lo ocurrido y propondrá la solución correspondiente.

El Sr. Fajarnés se lamentó del triste papel que como concejal de semana había representado en la comisión de Cementerios, al negarse a firmar una nómina en la que figuraban 49 peones, siendo así que en el Cementerio sólo trabajaban 40 y los restantes trabajaban en oficinas, sin embargo de lo cual, el Alcalde firmó en sustitución del Sr. Fajarnés, sin tener la atención de consultar con éste las razones por que se había negado a firmar.

El Sr. Borrás, como presidente de la comisión, contestó al Sr. Fajarnés, explicándole, para que se diese por satisfecho, que el Alcalde firmó la nómina al saber por referencias del propio Sr. Borrás que cuantos figuraban en dicha nómina como peones, habían prestado trabajo y devengado los jornales, y por lo tanto debía pagárselos, sin que con ello se cometiese ilegalidad alguna.

Y después de otras preguntas de menor interés, se levantó la sesión.

## Contra la huelga general

Anoche se reunieron en junta general las sociedades tipográficas "Gutenberg" y "Estampación", para tratar con respecto al conflicto creado a los fogoneros del gas Lebón, y acordaron por unanimidad estar en contra de la huelga general.

Adoptaron este acuerdo por entender que, al contrario de ser una solución para aquel conflicto la huelga general, es más bien generalizar el mal, ya que el conflicto se extendería a otros oficios, sin contar las consecuencias que traen consigo movimientos de esta índole, que afirman la reacción contra las ansias de mejoramiento de la clase obrera.

## Una protesta

Las sociedades Tipográfica, Gutenberg y Estampación, reunidas anoche en junta general, acordaron protestar contra los atropellos cometidos por la primera autoridad gubernativa de la provincia de Castellón contra los huelguistas de Vinaroz, y expresar a éstos el testi-

monio de simpatía, haciendo votos por el triunfo de su causa.

## Academia de Bellas Artes

### Curso de 1904 á 1905

Durante el mes de Septiembre próximo, estará abierta en la Secretaría de esta Academia la matrícula ordinaria de los estudios superiores de pintura y escultura para el curso de 1904 á 1905.

La matrícula extraordinaria con abono de dobles derechos podrá verificarse durante todo el mes de Octubre.

Para ingresar en estos estudios, se necesita tener doce años de edad y someterse a una prueba de capacidad consistente en dibujar en claro y oscuro una cabeza del antiguo. Los que no justifican tener estudiada la Aritmética y Geometría elementales, habrán de sufrir un examen de dichas materias.

Están exentos de las pruebas de ingreso, con arreglo a lo preceptuado en el Real decreto de 11 de Septiembre de 1903, los alumnos que tengan cursadas y aprobadas las asignaturas que se estudian en la Escuela Oficial de Artes e Industrias de esta Ciudad.

Los alumnos de otras Escuelas Oficiales de Bellas Artes, podrán continuar sus estudios previa incorporación de los efectuados en dicho Centro.

Las asignaturas oficiales que constituyen estos estudios son:

Anatomía Artística; Perspectiva; Teoría e Historia de las Bellas Artes; Dibujo del antiguo y ropajes; Dibujo del natural; Colorido y composición; Paisaje; Modelado del antiguo y ropajes, y Modelado del natural y composición.

Las pruebas de ingreso se verificarán en la segunda quincena de Septiembre.

En igual período se verificarán exámenes extraordinarios, tanto para los alumnos oficiales como libres, de las asignaturas de Anatomía, Perspectiva e Historia de las Bellas Artes, y ejercicios de mejora de nota para los alumnos de dibujo preparatorio que deseen matricularse en el antiguo y ropajes.

Queda igualmente abierta la matrícula gratuita para la enseñanza artística de la mujer, que comprende Dibujo de adorno y figura, colorido y sus aplicaciones, al paisaje, abaniquería y cerámica.

Valencia 20 de Agosto de 1904.

## Noticias

Con motivo del mitin celebrado noches atrás en el trinquete de la calle de Juan de Mena sobre los sucesos de Alcalá del Valle, han sido denunciados al juzgado el obrero Juan Minguéz, que actuó de presidente, y la joven oradora Matilde García.

Esta es la justicia que manda hacer el olímpico Maura, novísimo inquisidor general.

Sublevo el ánimo más quieto el abusivo funcionamiento de las leyes en manos de estos gobiernos de la monarquía.

Ese celo, esa actividad desplegados en denunciar a un obrero y una mujer que en un acto público ejercitan el derecho de protesta en forma aceptada por la ley; ese apresuramiento en llevar a la mesa del juzgado los nombres de los que se rebelan contra un horrendo crimen social, estaría mucho mejor empleado en llevar a la barra a los atormentadores, en dejar caer inflexiblemente sobre sus cabezas todo el rigor de unos códigos, que hasta ahora solo vienen teniendo pronta aplicación para oradores, manifestantes y publicistas.

No es, no, con los protestantes del crimen de Alcalá del Valle con quienes ha de ejercer su acción la justicia. Procesar a personas que se indignan a estímulo de un sentimiento humanitario y dejar en su irritante tranquilidad a los verdugos, no es, no puede ser recta y sagrada manifestación de justicia.

Conste, pues, nuestra protesta contra esa extraña denuncia.

Hoy termina el plazo concedido para presentar instancias optando a la plaza de administrador de Mercados.

Ha aquí los que en el día de ayer solicitan desemplearlo.

D. Eduardo Domingo Vera, D. Julián Granllera Villar, D. Jaime Berga García y D. Vicente Atilar.

Cumpliendo lo prevenido en la nueva ley de caza del pasado año, el 1.º de Septiembre próximo quedará levantada la veda en esta provincia, y con este motivo en nuestra ciudad buen número de cazadores se preparan a fin de que el indicado día les coja ya en el monte, y son varios los grupos que tienen organizadas sus expediciones a cazadores de fuera de la provincia.

Pero les sucederá que en la mayor de los puntos en que había caza ya no la hay, porque los cazadores de malas artes, con el consentimiento de los alcaldes y la tolerancia de las autoridades superiores la han extinguido durante la veda.

¡Qué escándalo!

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

A propósito de un telegrama que ayer publicábamos, decía La Correspondencia de anoche:

«Un telegrama de Barcelona anuncia la llegada a aquella ciudad de dos leprosoos procedentes de este puerto, y a propósito de esta noticia, ha conferenciado esta mañana con el señor Gobernador civil el director de Sanidad marítima.

Debidamente informados, hacemos constar que no ha habido abandono ni negligencia por parte de las autoridades sanitarias de Barcelona y Valencia, pues se trata de buques de pequeño calado, dispensados en tiempos normales por los arts. 89, 113, 137, 138 y 179 del Reglamento de Sanidad exterior, de llevar patente de reconocimiento y visita sanitaria a la entrada y salida de nuestros puertos, sin otra condición que la declaración de los capitanes y patronos en las oficinas de Sanidad de las circunstancias en que verificaron el viaje y presentación del cuaderno de navegación y con la limitación en cuanto al pasaje de lo que preceptúa el art. 118 del expresado reglamento, de que aquellos exijan a los enfermos que soliciten pasaje certificación facultativa, visada por el director de Sanidad del puerto, requisito que envuelve, según la enfermedad de que se trate, el permiso ó negativa de embarque, omitido en el presente caso, y por cuya infracción reglamentaria se impondrá al capitán del vapor que condujo dichos leprosoos la multa correspondiente a pesar de que la prohibición de embarque que establece el art. 119 para los enfermos pestilenciales y de infecciones contagiosas comunes, comprende únicamente las enfermedades marcadas en el art. 3.º, y no sean cólera, fiebre amarilla y peste levántica, y la viruela, la escarlatina, el sarampión, la difteria y el tífus exantemático ó petequeal.

Que conste, pues, por el prestigio de las autoridades marítimas aludidas, que éstas han cumplido como siempre, y acaso con exceso de celo, con su deber.

El mejor antipalúdico conocido es el ESANOFELE.

El Gobernador despachó ayer con el secretario de la comisión de Reformas Sociales 15 recursos contra patronos.

El Alcalde ha ordenado al arrendatario de consumos se cumplan en los felatos todos los acuerdos del Ayuntamiento sobre inspección de carnes por los veterinarios municipales.

Los médicos forenses practicaron ayer mañana la autopsia al cadáver de Francisco Alabarta, víctima del desgraciado suceso desarrollado anteayer en el barranco de Carraixet.

Ayer mañana practicaron los médicos forenses la autopsia al cadáver de Francisco Vargues Ríos, víctima del crimen ocurrido el sábado por la noche en Tendetes.

El juzgado dictó auto de procesamiento y prisión contra el matador Vicente Muñoz, y ayer tarde fué trasladado a la Cárcel Modelo para ampliar la declaración que prestó al ser detenido.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

Ayer tarde cuestionaron en uno de los caballetes del puerto los trabajadores Bautista Salvador Vidal, de 27 años, y Sixto Leiba Ballester, de 46.

Resentimientos particulares dieron calor a una sencilla disputa, la cual tradújose a los pocos momentos en reyerta, de la que a pesar de

la intervención de algunos compañeros no pudo evitar que los dos resultaran heridos.

Sixto Leiba sacó una flecha, arrebatada contra su contrario, al que le causó una herida de proñístico reservado por detrás del hombro izquierdo.

Bautista Salvador al sentirse herido comenzó a forcejear con su agresor, logrando quitarle el arma y causándole con la misma otra herida de la misma índole y casi en igual sitio que la recibió.

La sangrienta riña no llegó a producir mayores males, merced a los compañeros de uno y otro, y a los agentes de la autoridad.

Los dos heridos fueron en auto de primera intención en la casa de Socorro de aquel distrito, pasando luego a sus respectivos domicilios.

Tanto Leiba como Salvador son casados y están domiciliados en el Grao.

Del hecho instruyó diligencias el juzgado correspondiente.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

El infortunado joven que el domingo por mañana perdió la vida en el barranco de Carraixet a consecuencia del disparo de una escopeta, era republicano convencido y uno de los fundadores del Casino Universal del Grao.

Llamábase tan querido como malogrado el religioso Francisco Alabarta, y era uno de los mejores oficiales toneleros, siendo además, no tan solo por sus compañeros sino por cuantos le trataban, pues además de ser apreciable que le hizo su laboriosidad, poseía un carácter afable y cariñoso.

Al saberse el domingo la noticia de tan fatal desgracia, la casa de socorro del Puerto donde estaba el cadáver, llenóse de compañeros y correligionarios del finado, y así como en todos el hondo sentimiento que había producido la muerte de Alabarta.

El Casino Universal, en señal de luto, izó la bandera a media asta, suspendiendo además un mitin que la tarde del citado domingo había de celebrarse la Juntada Republicana en dicho Casino.

Ayer, queriendo patentizar los compañeros, correligionarios y amigos de Alabarta el sentimiento que su muerte les ha producido, organizaron una manifestación, en la que formaron más de mil quinientas personas y que precedida de las banderas de la Sociedad de toneleros del Casino Universal, recorrió el camino del Grao y las principales calles de este poblado.

Nosotros sentimos como propia la pérdida del amigo Alabarta, y enviamos a la afligida viuda nuestro más sincero pésame.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBERA, esrefrescante, digestiva y gaseosa.

Ayer a medio día falleció, víctima de larga enfermedad, nuestro querido y consecuente correligionario D. Luis Ballester Peralta.

Contaba 41 años y era uno de los más entusiastas defensores de la causa del pueblo, habiendo dado repetidas muestras de su honrada política en cuantas ocasiones se presentaron.

En Requena, donde vivió por espacio de algunos años, luchó al lado de los republicanos, más uno de los fundadores del Centro de Unión Republicana de aquella ciudad.

Sentimos de todas veras la pérdida de un buen amigo, y enviamos a su distinguida esposa e hijos nuestro sincero pésame.

Esta mañana, a las once, se verificará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza del Esparto, 2, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Una comisión de vecinos del Cabañal visitó ayer mañana al delegado de Hacienda para interesarle en la favorable resolución del asunto del reparto de consumos.

El Sr. Rivas Moreno ofreció a los visitantes recomendar oficialmente el citado asunto al administrador de Hacienda, que es a quien compete resolver.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

El crimen cometido en Burriana hace pocos días, y del que fué víctima Santiago Ramón (a) Peregil, permanece en el mayor de los misterios.

El juzgado ha puesto en libertad a los coheros Francisco Agramunt y Salvador Rives. Siguen detenidos en Nules Bautista Ortells (a) Tonda y una mujer apodada la Rilla, esposa del Figat.

El "Boletín Oficial" publicará hoy el anuncio llamando a las sociedades obreras para que elijan compromisarios con objeto de que éstos designen un vocal para la Junta de Reformas Sociales.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBERA se combate la obesidad.

—¿Qué es esto?... Parece que nadie está contento aquí...—dijo de repente Ida de Barancy, cuando hubo gozado bien de su fácil triunfo.—¡Veámos!... mi pequeño Bel, un poco de ánimo, ¡qué diablo!... Esperé usted un poco.

Se levantó, tomó un plato en una mano, un vaso en la otra y: "¡Pido,—dijo,—cambiar de sitio con la señora Belisario... Estoy segura de que su marido no se quejará".

Esto fué dicho y hecho con tanta gracia, con tanta condescendencia, que la proposición hecha a Belisario de un gozo tan completo, y el pequeño Weber dió tales aullidos cuando su madre lo levantó de la silla que ocupaba, que la atmósfera de timidez en que los convidados movían sus tendones ruidosamente, desapareció para siempre y la comida se convirtió en un verdadero banquete de boda. Todos comieron, o más bien, se figuraron comer.

Los mozos dieron no sé cuántas vueltas a la mesa, ejercitando prodigios de prestidigitación, sirviendo a veinte personas con un solo plato, con un solo pollo, frinchados tan hábilmente, que todos podían participar y hasta podían repetir.

Y los guisantes finos a la inglesa y las otras legumbres también a la inglesa, preparadas en

rústico gritaba: «¡En facha para la pastorella!», con un acento berrichón (Breton) tan fuerte, que no eran vanas las precauciones que tomaban las mujeres de rodar su cintura con un pañuelo doblado para preservarla de las manos de los bailaradores; los pasos que la señora Belisario mezclaba entre todas las figuras de lanceos, alzaban en el salón del hotel con sus roncantes dora los clerics perfume de fiesta campesina.

Ciertamente que estaban en las afueras, en esa línea intermedia donde las tradiciones campesinas y las costumbres Parisienses se encuentran y se confunden. Solamente Ids con su Jack parecían extraviados, como caídos de alguna región superior a las profundidades del fondo popular; y todavía ella se complacía demasiado para no dar a comprender que se encontraba allí fuera de su elemento, a pesar de sus pretensiones nobiliarias y de algunos vestigios de una existencia anterior, algún resaca de juventud debido a lejanas ramisaciones y antiguos recuerdos.

Ella reía, se contoneaba, organizaba rondas, ruedas de panaderas, lanzeros cruzados, na cotillon; y el trote de su vestido de seda, el chasquido de sus brazaletes, dejaban en el alma de los contentillos una impresión profunda de admiración y de celos.

abrir y cerrar de ojos la mesa fué levantada, desmontada, escamoteada. Se había concluido. Los convidados se miraron consternados. Por encima de ellos, alrededor de ellos, retumbaba una bacanal espantosa.

Danzaban, cantaban, el suelo se estremecía con fuerza. «¡Si bailáramos nosotros también!» Si, pero eso cuesta caro; la música... Alguien propuso servirse de la que se oía por todos lados. Desdichadamente, los lanceos, las polkas, las varsovianas, los schotis, mezclaban de tal modo sus aires en ese tumulto de violines y clarinetes, que era imposible seguir ningún compás.

—¡Ah, si tuviéramos un piano!—suspiraba Ida de Barancy moviendo sus dedos sobre todos los muebles como si lo estuviera tocando.

La señora Belisario había querido bailar como los otros; pero había prohibido a su marido todo gasto superfluo ó suplementario, lo que no impedía al fabricante de sombreros desaparecer a cada momento con su camarada y volver cinco minutos después acompañado de una especie de ministril de aldeas que se instaló en un pequeño estrado improvisado, con un libro entre sus piernas, su violín fuertemente apoyado en el brazo, y... ¡adelante! ¡os dará música hasta mañana si queréis! Ese violoncelo

un rincón de la mesa, con sal, pimienta y un poco de mantequilla (y qué mantequilla) amalgamado todo por un mozo que sonreía socarronamente agitando esa preparación nociva. Pero lo que más gustó fué la llegada del Champagne.

Fuera de Ida de Barancy, que lo había bebido muchas veces en su vida, todos los que estaban allí no conocían ese vino mágico más que por el nombre, y la palabra Champagne no significaba para ellos más que riquezas, lujosos gabinetes, negocios concluidos.

Todos hablaban en voz baja uno con otro, lo esperaban, espían su llegada. Al fin, a los postres, un mozo se presentó teniendo en su mano una botella con tapón plateado, y se preparó a descubrirla con unas pinzas.

Al ademán que hizo para taparse los oídos, Ida de Barancy, la nerviosa Ida que nunca perdía un efecto, una postura interesante, nada de lo que pudiera poner sus gracias en evidencia, las demás mujeres se prepararon también a una detonación formidable. Pero no sucedió nada. No hubo nada. El tapón salió muy naturalmente, sin estallido, como todos los tapones de mundo, y en el momento, el mozo, con la botella en alto, se lanzó alrededor de la mesa corriendo y diciendo con apresuramiento: «¡Cham

Zarparrilla iodurada del Dr. Greus

Solución de fosfato de hierro DEL DR. GREUS

Levadura de cerveza granulada medicinal DEL DR. GREUS

Soberano purificador y gran purificador de la sangre y de los humores...

Este producto ferro-fosfato, es un poderoso tónico de célula, nervios y del glóbulo rojo...

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gastro-enteritis, disenteria, púrpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes...

AURELIA CAVAZZUTI, dentista

Calle de la Paz, letra B., principal

El día 22 del mes próximo se verificará en el Gobierno civil la subasta para la conducción...

Plaza de Toros de Valencia

Se venden 19 caballos sobrantes de las corridas y se detallan.

La comisión de Feria de las clases mercantiles se reunirá esta semana, como ya anunciamos...

En la Comandancia de Marina ha sido expuesto un edicto del Ferrol, anunciando a los navegantes que desde Septiembre se encenderá el nuevo faro del cabo Albardino...

También advierte que se ha descubierto un bajo de piedra en la entrada Norte de la ría de Corcubión.

La laureada banda de música Nueva de Torrente, que dirige D. Valentín Pranelles, ha sido contratada para amenizar las fiestas que se celebrarán los días 13 y 14 del próximo mes en Meliana...

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

DIBUJANTES.—En la litografía de Portabella, de Zaragoza, hacen falta dibujantes cronistas litógrafos. Razón, Virués, 6, 2.º; horas, de una a dos.

Fernando Piquer, dentista.—Bajada de San Francisco, 26, principal.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANO-FELE.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya), Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, proisias, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos."

Agricultores! Maquinaria usada

Compra y venta. J. Figuerola, Paz, 17, Valencia.

El legítimo JARABE OLIMENT SALUD cura anemia, escorbuto, tisis e inapetencia.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

La Odontina Antiséptica de Llisteri, contiene Timol, lúenol grima, calizaya y otras substancias vegetales y aromáticas inofensivas.

"Siete Aguas".—Véase la 4.ª plana.

Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo

El que es calvo ó le cae el cabello, es por que quiere. (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

Movimiento obrero

EMPLEADOS DE CONSUMOS.—Hoy y mañana a las ocho de la noche celebrará junta general esta sociedad.—La directiva.

TALLISTAS.—Esta sociedad convoca a junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, para hoy a las ocho de la noche, con objeto de tratar asuntos de interés para la sociedad y del acuerdo tomado por la Sociedad de Fogoneros "La Lux".—El secretario, José Aguilar.

Teatros

Pizarro: La Luna cantada anoche en este teatro, fué un nuevo triunfo para nuestra paisana la señora María Marco, que tuvo que repetir el rondó de la escena de la locura.

Mañana daremos cuenta detallada de dicha función.



Gotas antisifilíticas

DEL DR. RIMELLES NO CONTIENE MERCURIO GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA NO MAS SIFILIS

Curación radical y segura con solo tres frascos. Precepto y os convenceréis. Precio del frasco 7 pesetas.

Tratamiento cómodo, seguro y económico.

DEPOSITOS: Valencia, José Barberá, Sagrado de San Francisco, 25. Madrid, representante, Pizarro, 13. Barcelona, Dr. Andreu.

ESPECTACULOS

TEATRO PIZARRO.—Aida.—A las 9. PARQUE GLORIOSA.—Cinematógrafo público.—Todas las noches exhibición de cuadros de cinematógrafo, anuncios comerciales, vistas panorámicas...

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos: "La Huelga".—Las hermanas Nauarro, concertistas.—Srtja. Luiti, baile.

Avisos de corporaciones

Sociedad de los Ferrocarriles del Grao de Valencia a Turis.—No habiéndose podido celebrar por no concurrir suficiente número de accionistas, la junta general extraordinaria señalada para el 19 de los corrientes...

Para la celebración de dicha junta serán válidos los depósitos hechos en virtud de la primera convocatoria, y los que se hagan de nuevo se admitirán hasta el día 7 del próximo mes de Septiembre en las oficinas de esta Sociedad todos los días laborables de 10 a 13.

Valencia 23 de Agosto de 1904.—El presidente, Tomás Ferrer.

Fiebres infecciosas

Los "pólvos febrífugos americanos" curan radicalmente las fiebres tifoides, gripales, gástricas, reumáticas, las pulmonías y todas las fiebres infecciosas. Importantisimo leer el modo de aplicar este maravilloso medicamento.

Deposito: Dr. Costas, San Vicente, 149, farmacia abierta toda la noche.

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Prof. ENRIQUE MORSELLI, escribe: "Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica."

DEPOSITARIO: A. ROLANDO.—BARCELONA. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Si queréis tener niños

ESANOS Y ROBUSTOS, DADLES LA DENTICINA ADROVER

Precio: Una peseta ceta.—De venta en todas las farmacias.

Depositos: G. Contat y Compañía; B. Abascal y Compañía.

Al por mayor: J. Adrover, farmacéutico, Gandía.

Ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado de anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucia.

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granullaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrímal.

Deposito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8. Alcares en Valencia, droguería de los señores B. Abascal y compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

Por telégrafo y teléfono

Curas destituidos: El prelado ha destituido al cura párroco y al coadjutor de Ladoba por inmoralidades descubiertas.

El pueblo apedreó los domicilios de ambos sacerdotes y quiso asaltarlos, impidiéndolo la guardia civil.

De Barcelona: Esta madrugada dió una batida la policía por las calles de Escudillers, Montserrat y Mediodía, deteniendo a 14 individuos, conocidos todos como ladrones y gente maleante.

En la última de dichas calles han sido hostilizados los agentes de la autoridad desde balcones y ventanas, arrojando sobre ellos hortalizas, cascote y aguas sucias.

Además iban seguidos de un coro de silbidos que les silbaba, arrojando gran escándalo.

A la una de la tarde ha salido para Madrid un tren militar conduciendo al coronel don José de la Lanza, al batallón de cazadores de Madrid y a dos compañías del de Barbastro, que procedentes de Mahón y Ciudadela llegaron esta mañana.

Mañana llegarán el general D. Andrés Martorell, el batallón de Alfonso XII y una sección del 10.º montado de Artillería.

El batallón se quedará en Barcelona, y la Artillería saldrá por la tarde para Madrid.

El matador de Plehwe: San Petersburgo.—Ha fallecido en la cárcel el snarquistá matador del ministro del Interior Plehwe.

La conducta de Dato: Los amigos del Sr. Dato no comprenden la

extrañeza de los periódicos por el discurso que éste ha pronunciado en Vitoria, cuando ya autorizó al jefe de la Agencia Mencheta para desmentir cuantos rumores circulasen relativos a supuestas actitudes políticas suyas contrarias al Gabinete del Sr. Maura.

"Podrá—dicen—sustentar el Sr. Dato ideales distintos del Sr. Maura respecto a las cuestiones sociales, pero como hombre de partido a él subordinará sus ideas personales."

De Palma: No ha salido para Inca el segundo batallón de Baleares.

Dícese que por no tener el personal suficiente. Los cabos del regimiento han elevado una instancia a la superioridad quejándose de que vayan a cubrir vacantes sargentos de la Península y no ascendan ellos, a pesar de llevar mucho tiempo en filas.

Han sido arrestados. Combate: Lima.—En la frontera del Ecuador las tropas peruanas han derrotado a los ecuatoriales.

El jefe fué herido y hecho prisionero. Convenio: Londres.—Dícese que se ha pactado un convenio entre Puerto-Rico y España para el cambio de productos, especialmente café y vinos.

Bailes populares: Gijón.—Se ha verificado en la plaza de Toros el concurso de bailes populares.

El primer premio lo ha obtenido una pareja de Aragón. El segundo una de Asturias.

No se ha adjudicado ningún premio a Andalucía. De Gobernación: El Sr. Sánchez Guerra no ha asistido hoy al despacho del ministerio.

El subsecretario nos ha dicho que el ministro ha telegrafado al gobernador de Valladolid para que felicite al médico del Carpio por su loable conducta asistiendo a una variolosa.

Incluye 500 pesetas para que dicho médico las distribuya entre las personas que le auxiliaron en tan humanitaria tarea.

Nos ha manifestado que la Audiencia de Cádiz ha abierto información sobre los sucesos de Alcalá del Valle.

La "Gaceta": Publica el reglamento para la aplicación de la ley de Descanso dominical.

Las elecciones provinciales: Algunos ministros no niegan la posibilidad de que se aplacen las elecciones provinciales para Marzo de 1905.

Dicen que si esto se realiza, es porque el Sr. Maura está seguro de que el proyecto de reforma de la ley electoral será ley antes de Enero.

El corresponsal del periódico "España" dice que las elecciones provinciales han sido aplazadas hasta Marzo y que el gobierno está decidido a dar la batalla al partido republicano en las capitales y especialmente en Madrid.

De Ontaneda: El Sr. Maura ha estado en Puente Viego con su esposa para devolver la visita al cardenal Sr. Sancha.

Este les ha obsequiado espléndidamente. El Sr. Maura ha remitido a Bilbao un reloj de oro con su cadena, para que sirva de premio en las regatas de dicha capital.

El presidente saldrá de Ontaneda el 26 del corriente.

Crucero esperado: Vigo.—Espérase el crucero ruso "Temps". Nevada: San Petersburgo.—Ayer cayó la primera nevada, lo cual hace presumir que el próximo invierno será cruidísimo.

Guerra ruso-japonesa: En la legación japonesa se ha recibido un despacho confirmando el asalto general del día 20 a Port Arthur.

Se ignora el resultado de la operación militar. París.—El ataque general a Port Arthur comenzó el viernes por la noche y duró todo el sábado.

La artillería japonesa produjo algunos incendios. Los japoneses recibieron refuerzos.

La guarnición de la plaza muéstrase dispuesta a resistir. Cheffú.—Los sitiadores se desaniman por la resistencia que ofrece la plaza.

Chinos procedentes de Port-Arthur dicen que los buques al refugados se hallan en buen estado.

Han desembarcado 4.000 japoneses de refuerzo en Dalfui.

Dícese que el ataque a Port-Arthur continuaba ayer.

Londres.—Un despacho dice que una división japonesa ha llegado a tres millas de Liaoyang.

Otras dos divisiones marchan por el O. y el S. con objeto de verificar el ataque en semicírculo.

De San Petersburgo dicen que ha sido visto un globo con varios oficiales japoneses entre Transvaikale y Andriankulka.

El globo tripulado por los oficiales japoneses se vió entre Transvaikale y Andriankulka.

Desde el globo se arrojaron dos bombas que causaron bastantes daños.

Cheffú.—Los japoneses batieron a los rusos y se apoderaron de la bahía de Pijón, ocupando el puesto más septentrional de la línea de defensa.

Sin embargo, la artillería rusa impidió que la posesión se convirtiera en definitiva.

San Petersburgo.—El general Stoessel ha dirigido una alocución a sus tropas excitándolas a morir en defensa de la patria para mostrarse dignos de sus antepasados y demostrar a los japoneses que Dios está de parte de los rusos.

Respecto a esta última parte de la arenga se han hecho muchos comentarios, todos desfavorables para la Divinidad.

Londres.—Un despacho recibido hoy dice que el crucero ruso "Novik", refugiado en un puerto de China, ha sido echado a pique por dos cruceros japoneses.

El "Novik", abandonó el puerto, dirigiéndose con rumbo hacia Vladivostok.

Le salieron al encuentro los cruceros japoneses "Chitose", (P), de 2.000 toneladas y 22 nudos, y el "Surhima", de 3.000 toneladas y 20 nudos.

Entablóse reñida lucha. El "Novik", se defendía heroicamente, pero fué echado a pique por sus enemigos.

Los dos cruceros japoneses resultaron con graves averías que les produjo el "Novik", que era un buque de excelentes condiciones y de 26 nudos de andar.

De Londres dicen, con referencia a despachos de Tokio, que el emperador de Corea ha recibido hoy en su palacio de Seul al representante del Japón.

El diplomático japonés expuso al monarca coreano las condiciones que impoñe el Mikado para apoyar y defender los derechos de la Corea.

Estas condiciones son: 1.º Que el ejército coreano se reducirá a 1.500 hombres, que serán mandados por oficiales japoneses.

Este ejército hará el papel de guardia imperial. 2.º Los principales funcionarios de la administración pública de Corea serán japoneses; y 3.º El emperador de Corea confiará la formación de gobierno al partido rusófilo de Corea.

Bolsín: 4 por 100 interior, 77.47. Francos, cheque, 37.95. Londres, 34.84.

El descanso dominical y la prensa: Asegúrase que el reglamento del descanso dominical no regirá para los periódicos.

Parece que el Sr. Sánchez Guerra, reconociendo los perjuicios que se irrogan a las empresas periodísticas, ha manifestado deseos de llegar a un acuerdo con los periódicos.

El gobernador ha abierto una información para recoger las reclamaciones que se presenten contra la ley.

Las reclamaciones que se presenten las enviará al Instituto de Reformas Sociales, para que vea la manera de armonizar los intereses de todos.

Lo de Alcalá del Valle: El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que el comienzo del proceso instruido por la Audiencia de Cádiz, respecto a los sucesos de Alcalá del Valle, ha sido desfavorable para la campaña de los periódicos.

Cuatro presos de la cárcel de Ronda han declarado que son inexactas las denuncias sobre los tormentos.

Tampoco se ha confirmado el aborto de María Dorado, a consecuencia de los malos tratos de los guardias civiles.

Según el certificado facultativo, tratase de un estado normal, frecuente, que pretendió interpretar aquélla torcidamente.

Maestro encarcelado: Ha ingresado en la cárcel el maestro de primera enseñanza D. Ricardo Pablo, acusado de causar lesiones a dos niños.

Los malos tratos con frecuencia, golpeándoles furiosamente.

Las Compañías todopoderosas: Dicese que el ingeniero del Estado señor Escalona, jefe de división de las obras en cuya demarcación ocurrió la catástrofe de Najerilla, instruyendo el expediente ha sido nombrado para ocupar un alto cargo de la Compañía del Norte.

Recuérdase con este motivo que quien instruyó el expediente con motivo de la catástrofe de Quintanilla, ocupa uno de los puestos más preeminentes de la Compañía.

Estos hechos son comentadísimos. La muerte del "Perlita": Todos los toreros residentes en Madrid y numerosos aficionados han contribuido con cantidades para la viuda del banderillero "Perlita".

Van recaudadas cerca de 300 pesetas. El hermano del "Perlita" ha pedido que no se le haga la autopsia al cadáver.

La petición ha sido denegada. "Perlita" salió a la plaza ganando 40 pesetas.

Durante todo el día han desfilar por la plaza mucha gente obrera y mujeres del campo.

Han ido pocos toreros. Por la noche ha sido trasladado el cadáver del "Perlita" al Depósito.

Salvajada: Barcelona.—Cerca de la estación de San Andrés ha sido apedreado el expreso de Francia.

Una piedra rompió los cristales del coche-restaurante, cayendo a una mesa y asustando a los que comían.

Rompieronse varios platos y botellas. Otras piedras penetraron en el reservado para señoras, hirviendo a una de ellas en un brazo.

Toros: Bilbao.—Con un llenazo, se ha verificado la segunda corrida.

Han caído algunos chaparrones. Les Muruves, superiores, de mucha presencia y bravura.

Quinto ha estado regular en su primero con la muleta y mal con el estoque.

Paró bien a su segundo toro; hace una buena faena y le atiza una superior estocada. Ovación y oreja.

Fuertes, derrochando elegancia, hace una buena faena, dando una estocada ladeada, obteniendo una ovación y la oreja.

A su segundo, después de parearlo como él sabe hacerlo, lo trastea con inteligencia y le atiza un volapié, rodando el bicho. (Ovación)

Bombita, después de parear, trastea breve y ceñido.

Atiza una buena estocada y descabella. (Ovación y oreja.)

En su segundo hizo el cambio de rodillas. Lo toreó superiormente y le atiza una estocada, que hace rodar al bicho. (Ovación.)

El primer bicho saltó la barrera, metiendo la cabeza en el tendido, originando un susto mayusculo.

Barcelona.—En la novillada celebrada hoy el Juanerito ha recibido una cornada de ocho centímetros en la cadera.

Está grave. Lo de Vinaroz: Castellón.—Agrávase el conflicto de Vinaroz.

Ha marchado el gobernador civil. La circular de la Cámara de Comercio, explicando la lucha de los obreros, está llena de falsedades.

Al Sr. Anglés ha telegrafado al Sr. Sánchez Guerra, denunciando rumores de hechos criminales cometidos con el obrero Filiberto Franco.

Cogida del Dauder: Tarazona de la Mancha.—El valiente espada Agustín Dauder ha recibido una cornada de veinte centímetros en el lado izquierdo del bajo vientre.

Está gravísimo. Guerra ruso-japonesa: Cheffú.—Desde hace dos días, los japoneses no han ganado ningún terreno.

Las últimas noticias de las ventajas obtenidas son la ocupación de las montañas de Ledo y Verde.

Actualmente se hallan al pie principal de la línea de fortificaciones.

Ahora atacan por el O. apoderándose de muchas fortificaciones. Sigue el ataque.

Una columna japonesa ha avanzado tres millas sobre las posiciones rusas de Liaoyang.

Otras fuerzas atacarán por el O. y S., en forma de semicírculo.

Londres.—Hay gran impaciencia por conocer el resultado del conflicto de Sanghai, por seguir negándose a hacerse a la mar y a desarmarse el "Askold" y el "Grossvohi".

Las autoridades chinas están dispuestas a hacerles cumplir por la fuerza las leyes de neutralidad.

Ignórase la suerte de ocho destroyers rusos que salieron el día 10 de Port Arthur.

Lo único que se sabe es que en el ataque a Port-Arthur se lucha por aubas partes titánicamente, acercándose los japoneses con lentitud a las defensas interiores, sufriendo varios reveses.

Londres.—Desde el cuartel general de Kuroki dicen que los ejércitos combatientes están separados por una distancia de nueve kilómetros.

Las persistentes lluvias impiden avanzar a los japoneses.

San Petersburgo.—El general Stoessel, que disponía de 47.000 hombres, dispone ahora de 37.000, por haber quedado 10.000 fuera de combate.

En Vladivostok hay actualmente 40.000 combatientes.

Kuropatkin dispone de 150.000. Las lluvias impedirán que se le envíen 120 mil hombres de refuerzo.

Cheffú.—Tiéñense noticias del último ataque a Port-Arthur.

Durante dos días la victoria estaba indecisa.

Ambos ejércitos luchaban con tenacidad. Los japoneses atacaban principalmente el fuerte y las alturas del monte Yzchan.

Después de sangrienta lucha lo tomaron en un ataque a la bayoneta que dieron, y que obligó a retroceder a los rusos.

Estos cargaron nuevamente, recobrándolo. Los japoneses se retiraron con grandes pérdidas.

Ignóranse las de los rusos. Incendio: Vigo.—Se ha incendiado una fábrica de conservas del barrio de Guisear, propiedad de D. Severo Lucero.

Han quedado destruidos los almacenes y todas las existencias.

El edificio también ha sido destruido. Unos maquinistas de los torpederos franceses, que paseaban cerca del lugar del siniestro, notaron el incendio, y subiendo al tejado, cortaron las vigas, impidiendo que se propagara a las refineras de petróleo que hay próximas.

Las pérdidas se calculan en 10.000 duros. Créese que el incendio ha sido intencional.

Ultimas noticias

A la Granja: San Sebastián.—Ha quedado decidido que vaya a la Granja toda la familia real.

Doña Cristina ha dicho que el verano en San Sebastián ha obedecido a una prescripción facultativa, atendiendo a la conveniencia de que se bañaran sus hijos.

La prensa y el descanso: Barcelona.—La mayoría de los periódicos se disponen a desatascar la ley del descanso dominical, pues dicen que se les obliga a descansar dos días seguidos.

Más de la guerra: San Petersburgo.—Un crucero japonés ha bombardeado durante dos horas a Korsabowa, causando algunos daños.

Sanghai.—Los chinos han celebrado una reunión para tratar de la cuestión de los cruceros "Askold" y "Grossvohi".

No han llegado a un acuerdo. Las autoridades chinas han concedido un nuevo plazo para que zarpen los cruceros.

LLORCA.

GRASA de CABALLO

para suavizar el calzado y correaes Pastillas para limpiar el calzado de lona

PUNTO DE VENTA: Sangre, 17, Kiosco de periódicos Frente a la Casa Ayuntamiento

